

# Три минуты в перерыве

**Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР генерал армии Д. Т. ЯЗОВ:**

— После увольнения студентов из рядов Вооруженных Сил в армии сложилась не-простая ситуация. Незадолго до начала форума группа народных депутатов СССР побывала в некоторых частях. К ним подходили солдаты и спрашивали: «Вот вы проголосовали за увольнение студентов, значит, теперь остается служить Рабоче-Крестьянская Красная Армия? Остаются служить те, кто не смог поступить в вуз? Ведь из Конституции никто не убирал слова о том, что воинская служба является почетной обязанностью каждого гражданина СССР». Поэтому мы считаем, что военное дело должен изучать каждый студент. Здесь есть, конечно, много нюансов: один пришел в институт после армии, другой — сразу после школы. И, видимо, нужно искать какие-то решения этой проблемы. Их на сегодняшний день несколько, но вывод один: все студенты должны изучать военное дело только по той специальности, которую они хотели бы освоить и которая согласовалась бы с той профессией, которую они получают в вузе.

Сейчас мы тесно контактируем с Госкомитетом по народному образованию, с Ака-

демией наук, и они предлагают какие-то решения, с которыми можно согласиться. Если речь идет о военных кафедрах, то в таком городе, как Томск, например, можно было бы создать общегородскую кафедру, которая «обслуживала» бы все учебные заведения города. Но сколь бы серьезными ни были эти изменения, еще раз повторю, что военному делу должны учиться все.

Я знаю, что сегодня и завтра войны не будет, но если мы не сумеем сохранить мир, то это произойдет в большой степени из-за того, что мы не сумели достаточно подготовить народ.

— В средних специальных учебных заведениях сейчас широко обсуждается вопрос о предоставлении отсрочки от призыва и для учащихся техникумов...

— Это совершенно нереально. Поймите, у нас некого призывать в армию, идет четвертый по счету демографический спад. Проще говоря, не родились дети тех детей, которые не родились в войну. В результате из всего призывного контингента мы призываем в армию 40 процентов, а из Москвы и того меньше — 321

— Госкомитет СССР по народному образованию разрешил ректорам выплачивать студентам, обучающимся на военной кафедре, дополнительные суммы к стипендии. Могло бы Министерство обороны взять эти расходы на себя, ведь кафедры готовят офицеров для армии!

— Вообще-то наше министерство может взять на себя любую обязанность. Но мы получаем деньги из бюджета страны. На этот год наш бюджет определен в 80 миллиардов 600 миллионов рублей. Причем в эту сумму входят все расходы, включая содержание личного состава, техники, расходы на научные исследования, на опытно-конструкторские разработки. А если мы возьмем на себя дополнительные расходы, то понадобятся специальные средства из госбюджета. Я не уверен, что люди будут приветствовать увеличение военных расходов.

— О необходимости создания в стране наемной армии говорят давно, и на одном из дискуссионных центров форума эта идея чуть было не вошла в резолюцию. Как вы считаете, реально ли это сейчас?

— Давайте сначала выясним, сколько нужно, чтобы солдат добровольно пошел служить.

Не меньше 350 рублей в месяц, правильно? Но это в Москве 350, а на Новой Земле... Не так давно мы хотели выйти с предложением, чтобы сержантам и старшинам увеличили зарплату хотя бы до 30 рублей. Но для того чтобы это сделать, нужно три с половиной миллиарда рублей. При такой ситуации, которая сложилась в экономике страны, мы просто не можем позволить себе иметь наемную армию. И потом, что такое наемная армия? Обязательный состав, костяк — это профессионалы, а летчики у нас все офицеры, подводники, которые выполняют основные работы на атомных лодках — офицеры. Такого будем нанимать, вестовского, что ли?

— Не так давно в Верховном Совете обсуждался вопрос об альтернативной службе. Этого требуют призывники, которые по религиозным или каким-то иным причинам не могут брать в руки оружия. Как вы относитесь к подобному предложению?

— Ну слово «альтернатива» стало сейчас настолько модным, что его привязывают даже к службе в армии. Я не знаю, что вы имеете в виду. Один из депутатов сказал, что быть братом милосердия — это

проходить альтернативную службу. А сколько нам реально нужно медбратьев? Или человек по пацифистским, религиозным соображениям не хочет служить. В этом году, например, 300 баптистов отказалась принимать присягу. Но так мы развалим общество! Кому же хочется, вместо того чтобы ходить в туфлях по проспекту Калинина, бегать в кирзовых сапогах по туркестанским пескам? Но если под альтернативной службой понимать службу без оружия, в строительных отрядах, например, то, наверное, можно пойти на это. А другой альтернативной службы я не вижу.

— Во время подготовки к форуму мы получали много писем от курсантов военных училищ...

— Мне кажется, что форум курсантов тоже не будет лишним. Он поможет выяснить, насколько квалифицированно ведется преподавание, заинтересованы курсанты или нет в изучении определенных предметов. Но пока этот вопрос не решен. Сейчас мы собираем офицерское собрание в масштабе Вооруженных Сил, а там, может быть, и курсантов соберем...

К. БЕЛЯНИНОВ.